



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,  
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

<b>Šablona č. VII, sada č. 3</b>	
<b>Vzdělávací oblast</b>	Dějepis
<b>Vzdělávací obor</b>	Dějepis
<b>Tematický okruh</b>	Dějiny 20. století
<b>Téma</b>	Katolictví x Židovství
<b>Ročník</b>	9.
<b>Anotace</b>	<p>Materiál slouží pro pochopení rozdílnosti víry křesťanské a židovské.</p> <p>Určeno pro práci ve skupinách. Je nutné použít Bibli, pokud je možné mít pro každou dvojici jednu.</p>
<b>Očekávaný výstup a klíčové kompetence</b>	Žák poznává, proč byla během staletí židovská víra potírána a jak se to odrazilo v období 20. století.
<b>Klíčová slova</b>	Náboženství
<b>Druh učebního materiálu</b>	Pracovní list
<b>Autor/vytvořeno</b>	Zuzana Angelová / listopad 2011

## Metodický list

### Tištěný materiál

- Vytisknutý pracovní list rozdává vyučující žákům a ti s ním pracují dle jeho pokynů.
- Žáci dostanou tištěné materiály od vyučujícího, kde najdou jednotlivé biblické texty promíchané dohromady. Budou se snažit složit vhodně jednotlivé části tak, aby zkompletovaly celý příběh. Po té budou rozdělovat jednotlivé příběhy do tabulky a to buďto k Novému či Starému zákonu.
- Žáci vystřihují příběhy a přiřazují k danému období.
- Když je práce hotova, zkontroluje vyučující výsledky práce.
- Žáci vysvětlují, proč zařadili jednotlivé příběhy právě k této biblické části, či k té druhé.
- Žáci s vyučujícím sledují rozdílnost textů a vyučující na tom vysvětluje problematiku judaismu vůči křesťanské víře.

Přečti si jednotlivé texty, které jsou zpřeházeny. Je nutné poskládat je zpět k sobě dle významu. Dále je přiřaď k Novému či Starému zákonu.

### **Biblické texty (starý i nový zákon)**

#### **Stvoření světa**

<sup>4</sup>Bůh řekl: „Ať jsou na nebeské obloze svítilny, aby oddělovaly den od noci; budou znameními k určování období, dnů a let; <sup>15</sup>budou na nebeské obloze svítilnami k osvětlování země!“ – a stalo se. <sup>1</sup>Pavel služebník Krista Ježíše, povoláný apoštol, oddělený pro Boží evangelium, <sup>2</sup>kteřé Bůh skrze své proroky již dávno zaslíbil ve svatých Písmech. <sup>3</sup>Toto evangelium je o jeho Synu – který tělem pocházel z Davidova semene, <sup>4</sup>Duchem svatým však byl Boží Syn, jak se mocně ukázalo jeho vzkříšením z mrtvých – o našem Pánu Ježíši Kristu. <sup>5</sup>Skrze něj a pro jeho jméno se nám dostalo této milosti, totiž apoštolství, aby lidé ze všech národů došli k poslušnosti víry; <sup>6</sup>k nim patříte i vy, povolání Ježíšem Kristem. <sup>7</sup>Všem Bohem milovaným povoláním svatým v Římě:  
Milost vám a pokoj od Boha, našeho Otce, a od Pána Ježíše Krista.

#### **Bábel**

<sup>1</sup>Celá země mluvila jednou řečí, jedněmi slovy. <sup>2</sup>Když lidé putovali na východ, našli planinu v zemi Šineár a usadili se na ní. <sup>3</sup>Tehdy si spolu řekli: „Pojďme, udělejme cihly a vypalme je v ohni.“ A tak měli cihly místo kamene a asphalt místo malty. <sup>4</sup>Řekli si totiž: „Pojďme, postavme si město a věž, jejíž vrchol dosáhne až k nebi. Tak si uděláme jméno, abychom nebyli rozptýleni po celé zemi!“ <sup>5</sup>Hospodin však sestoupil, aby spatřil to město a tu věž, kterou lidští synové stavěli. <sup>6</sup>Hospodin si řekl: „Hle, lid je zajedno a všichni mají jednu řeč. A toto je jen začátek jejich díla. Nic jim už nezabrání vykonat, cokoli si předsevzali. <sup>7</sup>Nuže, sestoupíme a zmateme tam jejich řeč, aby jeden nerozuměl řeči druhého.“ <sup>16</sup>Bůh učinil dvě veliké svítilny: větší, aby vládla dni, a menší, aby vládla noci; učinil rovněž hvězdy. <sup>17</sup>Bůh je umístil na nebeské obloze, aby osvětlovaly zemi, <sup>18</sup>aby panovaly nade dnem a nocí a aby oddělovaly světlo od tmy. A Bůh viděl, že je to dobré. <sup>19</sup>Byl večer a bylo ráno, den čtvrtý.

<sup>8</sup>Hospodin je odtud rozptýlil po celé zemi, a tak to město přestali stavět. <sup>9</sup>Proto se to město jmenuje Bábel, Zmatek, neboť tam Hospodin zmátl řeč všech obyvatel země. Hospodin je odtud rozptýlil po celé zemi.

#### **Hospodin je Bůh**

<sup>32</sup>Vyptávej se na staré časy. Ptej se, co bylo před tebou ode dne, kdy Bůh na zemi stvořil člověka. Ptej se od jednoho konce nebe po druhý, zda se kdy stalo něco tak velikého anebo bylo o něčem

takovém slyšáno. <sup>33</sup>Slyšel kdy nějaký lid hlas Boha mluvícího z prostředku ohně, jak jsi jej slyšel ty, a zůstal živ? <sup>34</sup>Zkusil kdy nějaký bůh přijít a za velikých zkoušek, znamení a divů si vzít národ zprostřed jiného národa, a to bojem, mocnou rukou, vztaženou paží a velikými a hroznými činy, jak to vše před vašimi očima v Egyptě udělal Hospodin, váš Bůh, pro vás?

<sup>35</sup>Tobě to však bylo ukázáno, abys poznal, že Hospodin je Bůh; kromě něj není žádný jiný. <sup>36</sup>Z nebe ti dal slyšet svůj hlas, aby tě vyučil, a na zemi ti ukázal svůj veliký oheň, abys slyšel jeho slova z prostředku ohně. <sup>37</sup>To proto, že miloval tvé otce, vyvolil jejich budoucí sítě. Tebe pak osobně vyvedl svou velikou mocí z Egypta, <sup>38</sup>aby před tebou vyhnal národy větší a mocnější, než jsi ty, aby tě uvedl do jejich země a dal ti ji za dědictví, jak se to právě dnes děje.

<sup>39</sup>Dnešního dne tedy vez a vezmi si k srdci, že Hospodin je Bůh; kromě něj žádný není.

<sup>40</sup>Zachovávej tedy jeho pravidla a přikázání, která ti dnes udělím. Pak se tobě i tvým dětem povede šťastně a budeš mít dlouhý život v zemi, kterou ti navždy dává Hospodin, tvůj Bůh. <sup>18</sup>Ano, skrze jediné provinění přišlo na všechny lidi odsouzení. Stejně tak ovšem skrze jediný spravedlivý čin přišlo na všechny lidi ospravedlnění a život. <sup>19</sup>Jako se neposlušností jednoho člověka mnozí stali hříšnými, tak se také poslušností jednoho mnozí stanou spravedlivými.

<sup>20</sup>Když přišel Zákon, provinění se rozmnožilo, ale kde se rozmnožil hřích, tam se ještě více rozmnožila milost! <sup>21</sup>Proto tak jako hřích vládł ve smrti, milost teď skrze spravedlnost vládne k věčnému životu skrze našeho Pána, Ježíše Krista.

## Adam a Kristus

<sup>12</sup>Hřích přišel na svět skrze jediného člověka a s hříchem přišla smrt. Smrt se pak rozšířila na všechny lidi, poněvadž všichni zhřešili. <sup>13</sup>Hřích byl ovšem na světě už před Zákonem, ale když není Zákon, hřích se nepočítá. <sup>14</sup>Od Adama až po Mojžíše tedy vládla smrt, a to i nad těmi, kdo nezhrěšili stejným proviněním jako Adam.

Adam byl předobrazem Toho, který měl teprve přijít. <sup>15</sup>Mezi milostí a proviněním je ovšem rozdíl. Ano, proviněním jednoho mnozí propadli smrti. Boží milost je ale mnohem větší - mnohem spíše tedy byli mnozí obdarováni milostí toho jednoho člověka, Ježíše Krista! <sup>16</sup>Mezi Božím darem a následkem lidského hřichu je také rozdíl. Jediné provinění vedlo k soudu a odsouzení, ale Boží dar vede k ospravedlnění z mnoha provinění! <sup>17</sup>Kvůli provinění jediného člověka vládla skrze toho jednoho smrt. Čím spíše tedy ti, kdo přijímají hojnou milost a dar spravedlnosti, budou vládnout v životě skrze toho jediného, Ježíše Krista!

<sup>11</sup>A ještě jinde:

„Chvalte Hospodina, všechny národy,  
ať ho všichni lidé velebí!“

<sup>12</sup>A jinde Izaiáš říká:

„Vypučí výhonek Jišajův,  
vztyčí se, aby vládł národům.  
Národy se na něj s nadějí spolehnou.“

<sup>13</sup>Kéž vás tedy Bůh naděje naplní veškerou radostí a pokojem ve víře, tak aby vaše naděje rostla mocí Ducha svatého stále víc a víc.

## Naděje Židů i pohanů

<sup>7</sup>Přijímejte se tedy navzájem, jako Kristus přijal vás do Boží slávy. <sup>8</sup>Říkám vám, že Kristus se pro Boží věrnost stal služebníkem Židů, aby potvrdil zaslíbení daná otcům <sup>9</sup>a aby i pohané slavili Boha za jeho milosrdenství. Jak je psáno:

„Budu tě vyznávat mezi národy,  
tvé jméno písní oslavím.“

<sup>10</sup>A jinde Písmo říká:

„Jásejte, národy, tak jako jeho lid!“

**Správné řešení pro vyučujícího****Biblické texty(starý i nový zákon)****Stvoření světa**

<sup>4</sup>Bůh řekl: „Ať jsou na nebeské obloze svítlny, aby oddělovaly den od noci; budou znameními k určování období, dnů a let; <sup>15</sup>budou na nebeské obloze svítlnami k osvětlování země!“ – a stalo se. <sup>16</sup>Bůh učinil dvě veliké svítlny: větší, aby vládla dni, a menší, aby vládla noci; učinil rovněž hvězdy. <sup>17</sup>Bůh je umístil na nebeské obloze, aby osvětlovaly zemi, <sup>18</sup>aby panovaly nade dnem a nocí a aby oddělovaly světlo od tmy. A Bůh viděl, že je to dobré. <sup>19</sup>Byl večer a bylo ráno, den čtvrtý.

**Bábel**

<sup>1</sup>Celá země mluvila jednou řečí, jedněmi slovy. <sup>2</sup>Když lidé putovali na východ, našli planinu v zemi Šineár a usadili se na ní. <sup>3</sup>Tehdy si spolu řekli: „Pojďme, udělejme cihly a vypalme je v ohni.“ A tak měli cihly místo kamene a asphalt místo malty. <sup>4</sup>Řekli si totiž: „Pojďme, postavme si město a věž, jejíž vrchol dosáhne až k nebi. Tak si uděláme jméno, abychom nebyli rozptýleni po celé zemi!“ <sup>5</sup>Hospodin však sestoupil, aby spatřil to město a tu věž, kterou lidští synové stavěli. <sup>6</sup>Hospodin si řekl: „Hle, lid je zajedno a všichni mají jednu řeč. A toto je jen začátek jejich díla. Nic jim už nezabrání vykonat, cokoli si předsevzali. <sup>7</sup>Nuže, sestoupíme a zmateme tam jejich řeč, aby jeden nerozuměl řeči druhého.“ <sup>8</sup>Hospodin je odtud rozptýlil po celé zemi, a tak to město přestali stavět. <sup>9</sup>Proto se to město jmenuje Bábel, Zmatek, neboť tam Hospodin zmátl řeč všech obyvatel země. Hospodin je odtud rozptýlil po celé zemi.

**Hospodin je Bůh**

<sup>32</sup>Vyptávej se na staré časy. Ptej se, co bylo před tebou ode dne, kdy Bůh na zemi stvořil člověka. Ptej se od jednoho konce nebe po druhý, zda se kdy stalo něco tak velikého anebo bylo o něčem takovém slyšáno. <sup>33</sup>Slyšel kdy nějaký lid hlas Boha mluvícího z prostředku ohně, jak jsi jej slyšel ty, a zůstal živ? <sup>34</sup>Zkusil kdy nějaký bůh přijít a za velikých zkoušek, znamení a divů si vzít národ zprostřed jiného národa, a to bojem, mocnou rukou, vztaženou paží a velikými a hroznými činy, jak to vše před vašimi očima v Egyptě udělal Hospodin, váš Bůh, pro vás? <sup>35</sup>Tobě to však bylo ukázáno, abys poznal, že Hospodin je Bůh; kromě něj není žádný jiný. <sup>36</sup>Z nebe ti dal slyšet svůj hlas, aby tě vyučil, a na zemi ti ukázal svůj veliký oheň, abys slyšel jeho slova z prostředku ohně. <sup>37</sup>To proto, že miloval tvé otce, vyvolil jejich budoucí símě. Tebe pak osobně vyvedl svou velikou mocí z Egypta, <sup>38</sup>aby před tebou vyhnal národy větší a mocnější, než jsi ty, aby tě uvedl do jejich země a dal ti ji za dědictví, jak se to právě dnes děje. <sup>39</sup>Dnešního dne tedy vez a vezmi si k srdci, že Hospodin je Bůh; kromě něj žádný není. <sup>40</sup>Zachovávej tedy jeho pravidla a přikázání, která ti dnes udílím. Pak se tobě i tvým dětem povede šťastně a budeš mít dlouhý život v zemi, kterou ti navždy dává Hospodin, tvůj Bůh.

<sup>1</sup>Pavel služebník Krista Ježíše, povoláný apoštol, oddělený pro Boží evangelium, <sup>2</sup> které Bůh skrze své proroky již dávno zaslíbil ve svatých Písmech. <sup>3</sup> Toto evangelium je o jeho Synu – který tělem pocházel z Davidova semene, <sup>4</sup> Duchem svatým však byl Boží Syn, jak se mocně ukázalo jeho vzkříšením z mrtvých – o našem Pánu Ježíši Kristu. <sup>5</sup> Skrze něj a pro jeho jméno se nám dostalo této milosti, totiž apoštolství, aby lidé ze všech národů došli k poslušnosti víry; <sup>6</sup> k nim patříte i vy, povolání Ježíšem Kristem.

<sup>7</sup> Všem Bohem milovaným povoláním svatým v Římě:  
Milost vám a pokoj od Boha, našeho Otce, a od Pána Ježíše Krista.

## **Adam a Kristus**

<sup>12</sup> Hřích přišel na svět skrze jediného člověka a s hříchem přišla smrt. Smrt se pak rozšířila na všechny lidi, poněvadž všichni zhřešili. <sup>13</sup> Hřích byl ovšem na světě už před Zákonem, ale když není Zákon, hřích se nepočítá. <sup>14</sup> Od Adama až po Mojžíše tedy vládla smrt, a to i nad těmi, kdo nezhrěšili stejným proviněním jako Adam.

Adam byl předobrazem Toho, který měl teprve přijít. <sup>15</sup> Mezi milostí a proviněním je ovšem rozdíl. Ano, proviněním jednoho mnozí propadli smrti. Boží milost je ale mnohem větší - mnohem spíše tedy byli mnozí obdarováni milostí toho jednoho člověka, Ježíše Krista! <sup>16</sup> Mezi Božím darem a následkem lidského hříchu je také rozdíl. Jediné provinění vedlo k soudu a odsouzení, ale Boží dar vede k ospravedlnění z mnoha provinění! <sup>17</sup> Kvůli provinění jediného člověka vládla skrze toho jednoho smrt. Čím spíše tedy ti, kdo přijímají hojnou milost a dar spravedlnosti, budou vládnout v životě skrze toho jediného, Ježíše Krista!

<sup>18</sup> Ano, skrze jediné provinění přišlo na všechny lidi odsouzení. Stejně tak ovšem skrze jediný spravedlivý čin přišlo na všechny lidi ospravedlnění a život. <sup>19</sup> Jako se neposlušností jednoho člověka mnozí stali hříšnými, tak se také poslušností jednoho mnozí stanou spravedlivými.

<sup>20</sup> Když přišel Zákon, provinění se rozmnožilo, ale kde se rozmnožil hřích, tam se ještě více rozmnožila milost! <sup>21</sup> Proto tak jako hřích vládl ve smrti, milost teď skrze spravedlnost vládne k věčnému životu skrze našeho Pána, Ježíše Krista.

## **Naděje Židů i pohanů**

<sup>7</sup> Přijímejte se tedy navzájem, jako Kristus přijal vás do Boží slávy. <sup>8</sup> Říkám vám, že Kristus se pro Boží věrnost stal služebníkem Židů, aby potvrdil zaslíbení daná otcům <sup>9</sup> a aby i pohané slavili Boha za jeho milosrdenství. Jak je psáno:

„Budu tě vyznávat mezi národy,  
tvé jméno písni oslavím.“

<sup>10</sup> A jinde Písmo říká:

„Jásejte, národy, tak jako jeho lid!“

<sup>11</sup>A ještě jinde:

„Chvalte Hospodina, všechny národy,  
ať ho všichni lidé velebí!“

<sup>12</sup>A jinde Izaiáš říká:

„Vypučí výhonek Jišajův,  
vztyčí se, aby vládl národům.  
Národy se na něj s nadějí spolehnou.“

<sup>13</sup>Kéž vás tedy Bůh naděje naplní veškerou radostí a pokojem ve víře, tak aby vaše naděje rostla mocí Ducha svatého stále víc a víc.



Použité zdroje:

<http://online.bible21.cz/>